

證道主題及經文 2020年8月16日 張毅傳道
交租，納稅

經文：馬可福音(Mark) 12:1~17

- 12:1 耶穌就用比喻對他們說，有人栽了一個葡萄園，周圍圈上籬笆，挖了一個壓酒池蓋了一座樓，租給園戶，就往外國去了。
- 12:2 到了時候，打發一個僕人到園戶那裡，要從園戶收葡萄園的果子。
- 12:3 園戶拿住他，打了他，叫他空手回去。
- 12:4 再打發一個僕人到他們那裡。他們打傷他的頭，並且凌辱他。
- 12:5 又打發一個僕人去。他們就殺了他。後又打發好些僕人去。有被他們打的，有被他們殺的。
- 12:6 園主還有一位，是他的愛子。末後又打發他去，意思說，他們必尊敬我的兒子。
- 12:7 不料，那些園戶彼此說，這是承受產業的。來吧，我們殺他，產業就歸我們了。
- 12:8 於是拿住他，殺了他，把他丟在園外。
- 12:9 這樣，葡萄園的主人要怎樣辦呢。他要來除滅那些園戶，將葡萄園轉給別人。
- 12:10 經上寫著說，〔匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭。〕
- 12:11 這是主所作的。在我們眼中看為希奇。〕這經你們沒有念過麼。
- 12:12 他們看出這比喻是指著他們說的，就想要捉拿他，只是懼怕百姓。於是離開他走了。
- 12:13 後來他們打發幾個法利賽人和幾個希律黨的人，到耶穌那裡，要就著他的話陷害他。
- 12:14 他們來了，就對他說，夫子，我們知道你是誠實的，甚麼人你都不徇情面。因為你不看人的外貌，乃是誠誠實實傳神的道。納稅給該撒可以不可以。
- 12:15 我們該納不該納。耶穌知道他們的假意，就對他們說，你們為甚麼試探我。拿一個銀錢來給我看。
- 12:16 他們就拿了來。耶穌說。這像和這號是誰的。他們說，是該撒的。
- 12:17 耶穌說，該撒的物當歸給該撒，神的物當歸給神。他們就很希奇他。

引言：

（羅13:7a）凡人所當得的，就給他；當得糧的，給他納糧；當得稅的，給他上稅。

一. 神是葡萄園的主人（1~8節）

（賽5:2a）他刨挖園子，撿去石頭，栽種上等的葡萄樹，在園中蓋了一座樓，又鑿出壓酒池。5b 我必撤去籬笆，使他被吞滅，拆毀牆垣，使他被踐踏。7a 萬軍之耶和華的葡萄園就是以色列家。

1. 以色列家的來歷

（書24:2b~5）耶和華以色列的神如此說：古時你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊事奉別神，我將你們的祖宗亞伯拉罕從大河那邊帶來...把以撒賜給他。又把雅各和以掃賜給以撒...後來雅各和他的子孫下到埃及去了。我差遣摩西，亞倫，並照我在埃及中所行的降災與埃及，然後把你們領出來。13 我賜給你們地土，非你

們所修治的。我賜給你們城邑，非你們所建造的。你們就住在其中，又得吃非你們所栽種的葡萄園，橄欖園的果子。

（出19:4～6a）我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。

2. 以耶和華為神的，那國是有福的

（申15:4～6）你若留意聽從耶和華你神的話，謹守遵行我今日所吩咐你這一切的命令，就必在你們中間沒有窮人了。因為耶和華你的神必照他所應許你的賜福與你，你必借給許多國民卻不至向他們借貸。你必管轄許多國民他們卻不能管轄你。

3. 以色列是真神的見證

（賽43:10）耶和華說，你們是我的見證，我所揀選的仆人。既是這樣，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和華，在我以前沒有真神，在我以後也必沒有。15 我是耶和華你們的聖者，是創造以色列的，是你們的君王。

4. 以色列人厭棄神作他們的王

（撒上8:7b～8a）他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。自從我領他們出埃及到如今，他們常常離棄我，事奉別神。15 你們的糧食和葡萄園所出的，他必取十分之一，給他的太監和臣僕。

（王上10:21）所羅門王一切的飲器都是金子的。利巴嫩林宮里的一切器皿都是精金的。所羅門年間，銀子算不了什麼。

（王上12:14）照著少年人所出的主意對民說，我父親使你們負重輶，我必使你們負更重的輶。我父親用鞭子責打你們，我要用蠍子鞭責打你們。

5. 以色列人的悖逆史（3～5節）

（申31:27）因為我知道你們是悖逆的，是硬著頸項的。我今日還活著與你們同在，你們尚且悖逆耶和華，何況我死後呢？29 我知道我死後，你們必全然敗壞，偏離我所吩咐你們的道，行耶和華眼中看為惡的事，以手所作的惹他發怒。日後必有禍患臨到你們。

（代下24:19）但神仍遣先知到他們那裡，引導他們歸向耶和華。這先知警戒他們，他們卻不肯聽。21 羣民同心謀害撒迦利亞，就照王的吩咐，在耶和華殿的院內，用石頭打死他。

（王上19:10b）以色列人背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一個人，他們還要尋索我的命。

（摩7:10b）阿摩司在以色列家中圖謀背叛你（以色列王耶羅波安），他所說的一切話，這國擔當不起。

（耶20:1～2）祭司音麥的兒子巴施戶珥，作耶和華殿的總管，聽見耶利米豫言這些事。他就打先知耶利米，用耶和華殿裡便雅憫高門內的枷，將他枷在那裡。

6. 宗教領袖霸占神的殿“作買賣的地方”，並“成為賊窩”（7～8節）

（可11:17b～18a）經上不是記著說，『我的殿必稱為萬國禱告的殿』麼。你們倒使他成為賊窩了。祭司長和文士聽見這話就想法子要除滅耶穌。

（約11:48）若這樣由著他，人人都要信他。羅馬人也要來奪我們的地土和我們的百姓。

二. 《新約》神的子民（9～11節）

1. 《舊約》預言救主耶穌基督為房角石（10節）

（詩118:21～23）我要稱謝你，因為你已經應允我，又成了我的拯救。匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。這是耶和華所做的，在我們眼中看為希奇。

（彼前2:7）所以他在你們信的人就為寶貴，在那不信的人有話說，匠人所棄的石頭，已作了房角的頭塊石頭。

2. 神的國賜給能結果子的百姓（9節）

（太21:43b）神的國必從你們奪去，賜給那能結果子的百姓。

（彼前2:9～10）惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。你們從前算不得子民，現在卻作了神的子民。從前未曾蒙憐恤，現在卻蒙了憐恤。

3. 耶穌為聖城耶路撒冷哀哭（9節）

（路19:43～44）因為日子將到，你的仇敵必築起土壘，周圍環繞你，四面困住你，並要掃滅你和你里頭的兒女，連一塊石頭也不留在石頭上。因你不知道眷顧你的時候。

三. 該撒的應當歸給該撒，神的應當歸給神（12～17節）

1. 祭司長不是屬神的

（路20:19～20）文士和祭司長看出這比喻是指著他們說的，當時就想要下手拿他。只是懼怕百姓。於是窺探耶穌，打發奸細裝作好人，要在他的話上得把柄，好將他交在巡撫的政權之下。

（約19:15b）祭司長回答說，除了該撒，我們沒有王。

羅馬帝國錢幣有皇帝頭像與名號，猶太人用錢幣表明接受統治，雖不情願。“該撒的物當歸給該撒”刺痛奮銳黨人，“神的物當歸給神”刺痛法利賽人，沒人敢說已把神所當得的完全歸給神。

2. 基督徒是屬神的

錢幣上有該撒像，屬該撒；我們是照著神的形像造的，屬神的。

3. 為主的緣故，我們順服人的一切制度（納稅，選舉）

(彼前2:13~14) 你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罰惡賞善的臣宰。

羅馬政權保護各省互相貿易，人們供養家庭，客旅交通無阻而不怕遭遇劫掠的危險。

納稅是義務，如何使稅款有效地運用？可以透過選舉和監察的權利達致目的。

我們把財物歸給神，不單是責任或義務，而是感恩的行動，把從神而來的獻給神。

小結：

(約15:5) 我是葡萄樹，你們是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，這人就多結果子。因為離了我，你們就不能作什麼。

本週金句

我們是屬神的，認識神的就聽從我們；不屬神的就不聽從我們。

從此我們可以認出真理的靈和謬妄的靈來。（約翰壹書4:6）